

# 新时代 新征程 新伟业

## 关注民生办实事

康县：

# 大红花椒映红乡村振兴路

本报通讯员 陈佳

时下，正是花椒收获的季节。在康县平洛、周家坝、望关一带，只见房前屋后、沟沟峁峁，漫山遍野的花椒树郁郁葱葱，密密麻麻、饱满油亮的大红花椒挂满枝头，伴随着阵阵微风，“椒”香扑鼻。

走进平洛镇花椒种植基地，一簇簇颗粒饱满、色泽艳丽的花椒在阳光下照耀下显得格外火红。放眼望去，椒农们遍布山头，正忙碌着采摘花椒。他们看着红红火火的花椒果，脸上洋溢着丰收的喜悦。

1500多斤，收入8万多元。”平洛镇张坪村村民王小林说，今年花椒长得比去年好，以前没有用的花椒籽有人在家门口收购，预计收入比去年多。

王小林告诉记者，今年花椒籽有人收购，能卖上钱，得益于花椒产业链延伸。

近年来，康县不断培育花椒深加工产业链，从传统种植延伸至精深加工，从提篮小卖变为加工产品多渠道销售，让小花椒身价倍增，闯出了品牌，更具市场竞争力。

记者来到王坝镇产业园区，走进甘肃椒房农业科技服务有限公司生产车间，阵阵椒香，扑鼻而来，沁人心脾。

采摘，晾晒，分选，除尘，除杂，色选……在花椒籽加工生产线上，工人们将收购来的花椒籽投入进料口，不一会，经过流水线智能化设备加工、包装，花椒籽变成了花椒籽油产品。

“我们每年收购县内农户花椒籽30万公斤，加工生产成花椒籽油、蛋白肽等产品出售，延长花椒的产业链，让平时利用率不高的花椒籽变废为宝，增加椒农收入。”甘肃椒房农业科技服务有限公司负责人任屹峰说。

近年来，康县聚力做大做精花椒“文章”，持续培育壮大花椒产

业。花椒成为平洛、望关、周家坝等乡镇的主导产业，该县扶持种植户成立合作社，开展良种推广、技术培训等活动，壮大花椒产业。同时，不断延伸花椒产业链，培育深加工产业链，扩大花椒产业规模，让花椒映红乡村振兴产业路。

据了解，2022年康县花椒产量达751.15吨，产值6760.35万元。2023年预计产量突破840吨，产值达到7500万元。



眼下，礼县西汉水沿岸的石桥、江口、龙林、雷坝等乡镇成片的花椒林枝繁叶茂，一簇簇火红的花椒缀满枝头，椒农们正在忙碌地采摘。近年来，礼县调整产业结构，大力发展“地堰经济”，因地制宜种植花椒树，拓宽了群众的增收门路。 本报记者 薛小平 摄

两当县杨店镇：

## 发展套种助增收

两当讯（通讯员罗宁）两当县杨店镇用好活土地资源，积极调整产业结构，在花椒地套种短平快经济作物，通过以短养长、长短结合的方式，拓宽群众增收致富路。

按照两当县“八有”山地立体农业发展思路，杨店镇以“椒粮套种”“椒粮套种”“药果套种”为发展模式，大力发展“地堰经济”，大田种粮、地堰种树，形成立体发展格局，实现生态效益与经济效益双丰收。帮助农民在粮食作物不减产的情况下实现“一季双收”，为全年粮食丰产丰收奠定了坚实的基础。

种植大户王志杰说：“今年镇上举办的核桃花椒综合培训会，讲了好多复合种植的技术和知识，让我吃了一顿‘定心丸’。现在我玉米地边上的核桃花椒长势都不错，今年雨水多，光照足，核桃花椒挂果相当不错，明年我会扩大种植规模。”

近年来，杨店镇高度重视粮食安全工作，始终将“饭碗”端在群众手中，通过撙节地整治、耕作技术指导、购买农业保险、补贴种粮群众等方式，在确保粮食种植面积不减的基础上，大力推广“地堰”经济，真正让种粮群众得到实惠、实现增收。



西和县马元镇蜂农在查看蜜蜂产蜜情况。去年以来，马元镇大力推进中蜂产业标准化、规模化、产业化发展，全镇中蜂养殖户已达10余户，养蜂规模1000余箱，户均增收3000元左右。 本报通讯员 鱼勇 摄

成县苏元镇：

## 家庭农场让群众走上致富路

本报通讯员 刘建军 张腾

时下，走进成县苏元镇川子坝村田园归家庭农场，露天种植的魔芋生机勃勃、葵花繁花似锦，蔬菜大棚里的西红柿、辣椒硕果累累，一派丰收的田园盛景。

“这段时间是大棚蔬菜销售的旺季，西红柿、辣椒都供不应求，产品深受省内外客商欢迎，预计年产值10万元以上。”邓小军看着一垄垄即将采摘的西红柿和辣椒，脸上洋溢着丰收的喜悦。

田园归家庭农场是苏元镇通过政策扶持发展起来的新型农业经营主体，负责人邓小军是该镇联农带农促增收的致富带头人，他看到农业特色产业的发展机遇，充分发挥示范带动作用，带领群众着力探索现代农业发展途径，走出了特色产业带动乡村振兴的路子。

今年入夏以来，武都区洛塘镇凭借凉爽的天气以及东月沟森林公园独特景观，吸引了外地游客前来避暑，也带火了当地的“纳凉经济”。

洛塘地处陕甘川三省交界，是陇南的咽喉重镇，东连枫相、西接琵琶、北邻三仓五库、南邻五马裕河，是省道206线辐射面最广的商贸物流中心。东月沟森林公园位于洛塘镇架石村，集森林景观、水体景观等自然景观于一体，青山绿水、景观奇特。

“这里比我们老家凉快很多，而且空气、环境等各方面都好。”和姐妹结伴而来的四川省成都市游客刘安敏说，“这里凉风阵阵，茂密的植被和树林是天然的遮阳伞。”

## “纳凉经济”格外旺

本报通讯员 田倩

洛塘地处长江上游，是陇南的咽喉重镇，东连枫相、西接琵琶、北邻三仓五库、南邻五马裕河，是省道206线辐射面最广的商贸物流中心。东月沟森林公园位于洛塘镇架石村，集森林景观、水体景观等自然景观于一体，青山绿水、景观奇特。

“随着避暑季的到来，我们每天的营业额是平常的两三倍。”洛塘镇村民黄龙耀家的小卖部顾客不断。“除了日常生活用品，羊肚菌、香菇、大黄、五味子等特产卖得尤其好。”黄龙耀说。

近年来，武都区在旅游产业化发展上持续发力，以避暑季为特色，结合当地实际，围绕“吃、住、行、游、购、娱”等要素做文章，不断提升旅游服务质量，吸引了一批批游客前来避暑游玩，有效推动了当地旅游业的发展。据统计，2023年前半年，武都区乡村旅游接待游客97.43万人次，乡村旅游综合收入达2.6993亿元。

“听说这边风景优美，气候凉爽，我们就结伴来了。”游客陈先生说他

们到洛塘镇已有3天了。前两天主要参观了李家山村古民居“李家大院”、龙头坪村传统“古墓群”等历史建筑和文化古迹。“今天在东月沟森林公园游玩，感受大自然美丽风光。这里气候凉爽，空气清新，住宿环境也舒适，我们玩得很愉快。”

“近年来，我们坚持产业富民导向，因地制宜积极调整优化产业结构，采取‘村党组织+新型农业经营主体+农户’的发展模式，通过流转闲置土地，进一步盘活闲置资源，加速培育家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体，扩大经济效益，拓宽群众增收渠道。截至目前，全镇共培育新型农业经营主体39家，其中，家庭农场9家、农民专业合作社30家，直接和间接解决就业岗位600余人次。”苏元镇党委书记李昆介绍。

同步振兴路，风正一帆悬。如今，成县苏元镇新型农业经营主体如雨春笋般蓬勃发展，取得了喜人的经济效益、社会效益，随着农业特色产业的发展壮大，一个个新型农业经营主体正有力激发农村经济活力，带领群众迈上致富的快车道。

徽县城关镇：

## 社区“点单式”服务 激发城市基层党建新活力

徽县讯（通讯员杨陵）近日，在徽县城关镇北街社区文化广场，居民围坐在一起看电影，同时，社区网格员为居民开展防溺水宣传，这是北街社区“点单式”服务居民的一个温馨情景。

近年来，徽县城关镇依托陇南民事直说“1234”工作法，创新“网格问单+居民点单+社区派单+多方接单+组织考单”为内容的“点单式”服务新模式，形成了党建引领城市基层治理的城关新实践。

聚焦搭建资源平台，下好为民服务一盘棋。坚持党建引领，依托社区“大党委”，链接资源、搭建平台，多元化参与社会治理、承担社会责任，凝聚了城市基层治理合力。社区根据“双报到”党组织和在职党员实际开展精准“派单”“抢单”，确保居民的“微心愿”“心里事”“大难题”高效快捷解决。

与此同时，聚焦激发参与热情，织密为民服务一张网。坚持“自治、法治、德治”融合，广泛开展新时代文明实践，引导居民参与社区治理，增强法律意识，树立文明新风。聚焦社区“一老一少一弱一困”，精准化开展便民义诊、助困慰问关爱等“共驻共建”便民服务。通过“点单式”服务，实现了社区与居民的良性互动，有效构建人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

武都区磨坝乡：

## 说事议事“金钥匙” 开启群众“幸福门”

武都讯（通讯员赵振 姚芳霞）“柳树沟是我村群众花椒、中药材的重要产地，但因为没有一条通车路，对于花椒、中药材等农产品，群众只能肩扛手提。村上召开群众说事会时有群众提出修一条产业路，大家一致同意投工投劳。但是村民王某因修路需要占用其土地，不让工程队通过，乡党委、村委会会同驻村干部，与王某面对面耐心沟通，通过讲事实、摆道理，最终王某同

意让出自家土地让工程队通行，事情得以成功解决。”武都区磨坝乡东岳山村党支部书记蒙江龙说。

今年以来，磨坝乡结合“三抓三促”行动，创新群众工作方法，全面推行陇南民事直说“1234”工作法，聚焦重点领域，以切实解决群众身边的操心事、烦心事为着力点，让群众的问题诉求找到了解决方案，有效打通联系服务群众的“最后一公里”，不断提升群众的幸福指数。



## 结对帮扶 情暖人间

本报通讯员 张旭晖 刘万奇 王晶

自全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设启动以来，西和县充分发动党员干部面向留守儿童、孤寡老人等弱势群体开展帮扶关爱行动，争做群众的“贴心人”，以实际行动让特殊困难群众感受到党和政府的温暖。

十里镇何先生的父亲患有智力障碍性疾病，家庭生活的重担都压在了何先生一人身上，“结对帮扶·爱心甘肃”行动启动以来，县、镇两级迅速摸清他们家的情况，紧紧围绕人文关怀、精神关爱等特点，及时倾听他们的心声、了解他们的需求，为他们送去慰问品，并向他们宣传讲解结对关爱行动及医疗保障、就业扶持等方面的政策，嘱咐他们如有问题及时电话联系。党的好政策和帮扶人的热情让何先生感到温暖：“党的政策和你们大家对我都太好了。”

大桥镇位于西和县的南部，是西和花椒的重要产区，几乎每家每户都种植花椒。当下，正值

花椒采摘的“黄金期”，大桥镇组织驻村帮扶工作队和各村中帼志愿者、新时代文明实践者帮助“三留守一特困”家庭采摘花椒。看着眼前采摘好的花椒，老人蔚东海感激地说：“我活了七十多岁了，无偿帮助群众摘花椒还是头一回见，非常感谢你们。”

自暑期以来，西和县兴隆、卢河、何坝、六巷等乡镇依托党员活动室、新时代文明实践站、农家书屋、文化广场等阵地，组织暑假返乡大学生和休假的老师、村“两委”干部、巾帼志愿者开展“关爱留守儿童”呵护健康成长”志愿服务活动，为留守儿童辅导作业、讲解生活安全知识、做心理疏导，引导他们树立积极、乐观、向上的生活观念，让他们尽情享受一个充实有意义的暑假。

涓涓爱心汇流成河，点点星光照亮未来，党员干部发挥各自专业优势，把资源投向急需的人群，更好地解决群众实际困难，一场广大党员干部全身心开展的爱心结对帮扶行动正在西和大地开展。